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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2020/21:456 av Maria Malmer Stenergard (M)
Stävjande av assistansfusk
Maria Malmer Stenergard har frågat mig om jag avser att vidta några ytterligare åtgärder för att stävja assistansfusket.
Jag håller med Maria Malmer Stenergard om att det är viktigt att förhindra fusk och kriminalitet inom personlig assistans. Att motverka felaktiga utbetalningar och bidragsbrott inom välfärdssystemen är nödvändigt för att upprätthålla förtroendet för vårt gemensamma välfärdssamhälle. Samtidigt får det inte innebära att de berättigades assistansersättning beskärs, den som har rätt till assistans ska få det.
Regeringen och ansvariga myndigheter har vidtagit flera åtgärder för att motverka felaktiga utbetalningar och bidragsbrott inom välfärdssystemen i stort och inom assistansersättningen, till exempel:
[bookmark: _Hlk52197717]Den 1 januari 2020 trädde skärpningar av både bidragsbrottslagen och lagen om underrättelseskyldighet vid felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen i kraft. 
Regeringen föreslår i budgetpropositionen att Försäkringskassan tillförs 110 miljoner kronor från 2021 för att intensifiera arbetet med att motverka felaktiga utbetalningar och bidragsbrott. Regeringen föreslår också att det ska införas ett riksdagsbundet mål för att utbetalningarna från välfärdssystemen ska vara korrekta, andelen felaktiga utbetalningar ska minska och fel ska motverkas.
Under 2020 har regeringen också förtydligat i Försäkringskassans instruktion att myndigheten ska delta i det myndighetsgemensamma arbetet mot den grova och organiserade brottsligheten.
Försäkringskassan har de senaste åren utvecklat sitt arbete för att motverka felaktiga utbetalningar och bidragsbrott. Utredningsmetodiken har utvecklats, bland annat genom att tillämpa riskprofilering, tillsätta särskilda utredningsteam samt löpande kontakt med IVO gällande misstänkt oseriösa anordnare. Förändringarna har inneburit en markant ökning av upptäckta felaktiga utbetalningar, antalet kontrollutredningar och polisanmälningar.
[bookmark: _Hlk56171539]I regleringsbrevet för 2020 gav regeringen IVO i uppdrag att göra en analys av arbetet med assistansanordnare och ge förslag till åtgärder för att hindra anordnare från att bedriva oseriös verksamhet. 26 oktober lämnade IVO sina förslag till regeringen och de bereds nu i Regeringskansliet.
Att motverka felaktiga utbetalningar och bidragsbrott i våra välfärdssystem är ett ständigt pågående arbete både för regeringen och för ansvariga myndigheter. 
Stockholm den 25 november 2020



Lena Hallengren
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